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F
olkbildningen har fått i uppdrag att arbeta med kvalitetsarbete och att utforma kriterier för hur man kan mäta kvalitet inom vår verksamhet. Föreningen Offensiv Folkbildning och elva skolor har avsatt resurser för ett kvalitetsprojekt i anslutning till detta. Målsättningen har varit att följa folkbildningsrådets kvalitetsarbetet med ett kritiskt öga, och att försöka presentera idéer kring ett kvalitetsarbete på folkbildningens egna villkor. 

Arbetet under 2007 har bestått av en höstkonferens i Skattungbyn och uppsökande verksamhet på olika skolor. Projektledaren Lars Igeland har under året talat om ämnet inför lärare från ett 20-tal skolor i samband med temadagar, besök och SFHL-fortbildningar. En referensgrupp med intresserade har följt arbetet. 

I juni presenterades en första rapport: ”Kvalitetsmätning i folkbildningen - en kritisk manual” som fått stor spridning. Detta är delrapport två som redovisar synpunkter som kommit in i samtalen på folkhögskolorna under projekttiden. 

Huvudtexten innehåller förslag och ståndpunkter som behandlats i Föreningen Offensiv Folkbildnings styrelse. Citaten och bilagorna i slutet är exempel på åsikter som framförts under diskussionerna runtom i landet som styrelsen inte tagit ställning till.

Nästa steg i arbetet blir en konferens i Botkyrka 23 januari 2008 med temat ”Kvalitet på folkbildningens egna villkor”. Denna rapport kan komma att revideras eller kompletteras efter den konferensen. 

De skolor som stöder projektet ekonomiskt är hittills:

Skeppsholmen
Hola

Färnebo

Mångkulturella Finska


Jakobsberg

Botkyrka



Bona

Kvarnby

Långbro

BiskopsArnö

Forsa

Vill du veta mer? Kontakta den projektledare som vi har anställt: lars.igeland@folkbildning.net
Vi kommer att ha en debattplats på folkbildningsnätet för projektet öppen för alla intresserade. Kolla under ”diskussioner”. Se även vår hemsida www.offensivfolkbildning.se
Kvalitet på folkbildningens egna villkor

Bygg på vår samlade kompetens
Låt oss först och främst konstatera att vi som arbetat med Offensiv Folkbildnings projekt är övertygade om att folkhögskolor generellt håller en hög kvalitet och sedan länge arbetat seriöst med kvalitets- och utvecklingsarbete. Det är viktigt att det nu intensifierade kvalitetsarbetet bygger vidare på denna kompetens. 
Det kan finnas problem inom folkbildningen liksom i annan verksamhet, problem som kan grunda sig på personalkonflikter, brist på resurser, oenighet om politik och pedagogik, hierarkier mm. Det är viktigt att kvalitetsarbetet inriktas på att åtgärda dessa problem, och inte får en inriktning som gör att skolor ytterligare skjuter dessa under mattan.

Värna folkhögskolans mångfald

Olika skolor har olika huvudmän, och ett kvalitetskriterium måste vara att den ideologiska profilen får utvecklas enligt huvudmännens vilja. Det kan innebära att skolan har speciella kurser, vinklade föreläsningar och material, att profilen syns i lokalerna. Alla skolor bör verka för alla fyra syften, men inte nödvändigtvis koncentrera sig på alla de verksamhetsområden som riksdagen pekat ut.

En rimlig indikator är att huvudmännens profil tydligt syns i någon av kurserna varje år.

För landstingsskolor kan en profil vara den lokala/regionala anknytningen eller annat som huvudmannen beslutar.

Det finns en stor mångfald i folkbildningen, och det är i grunden positivt. Dock är det viktigt att folkhögskolorna gemensamt kan visa på vilket sätt vi är annorlunda än andra skolformer. Vi har i de riktlinjer som riksdagen gett oss och som vi själva påverkat genom framsynsarbetet en god grund för detta gemensamma uppdrag.

Därför är ett viktigt kvalitetskriterium att folkbildningen tydligt tar avstånd från snäva kriterier som minskar mångfalden när det gäller pedagogik, kurser, och ideologi. 

Möjligen kan man tänka sig kriterier som begränsar möjligheten för folkhögskolor att bli ännu mer lika vanliga gymnasieskolor eller att i alltför stor utsträckning basera sig på lärande på distans. 

En del av folkhögskolans själ är det fysiska mötet mellan människor och de friare kursplanerna och dessa värden måste värnas.

Fråga dem som folkhögskolan är till för

Vi menar att folkhögskolan i första hand är till för att ge människor bildning utifrån sina egna önskemål och för sin egen utveckling. Folkhögskolan är också ett medel för folkrörelser att sprida sina idéer och bilda sig själva gemensamt. Skolorna har också en uppgift att vara en plats för möten, kultur och bildning i lokalsamhället.

Därför är det viktigt att deltagare och huvudmän liksom lokalsamhället är med och sätter mål för skolorna men också utvärderar dessa. 

Ett självklart kriterium är i vilken omfattning som en systematisk utvärdering skett på kurser, i personalen och i styrelser på folkhögskolorna. Det är ett kvalitativt mått som ändå indikerar hur seriöst skolan tar på kvalitetsarbetet. På samma sätt kan enkäter och intervjuer göras i huvudmannakretsens styrelser och gärna bland aktiva i föreningslivet eller medborgare i de lokalsamhällen där folkhögskolan verkar.

Under kvalitetsarbetet 2007 har det från olika företrädare uttalats negativa omdömen om så kallade ”nöjd kund”- enkäter. Det är självklart inte rimligt att bara fråga hur nöjd eller missnöjd en kursdeltagare på folkhögskolan är - men det vore lika fel att inte låta dessa mest berörda människor komma till tals. Skolan är till största delen till för deltagarna, alltså är det självklart att fråga dem om deras åsikter. Både under en kurs, i slutet av en kurs och ett antal år efter tiden på folkhögskolan. Frågorna kan vara öppna så att både för- och nackdelar med folkhögskolan kan luftas. Till en del bör utomstående forskare anlitas vilket kan ge ärligare svar.


Värna och uppmuntra demokratiskt bemötande

En kvalitet som finns på många folkhögskolor och som ofta uttryckts i vårt projekt handlar om demokratiskt bemötande. Det kan vara att personal, kursdeltagare och gäster på skolorna verkligen blir sedda, att man tar sig tid att lyssna på varandra, att lärare aktivt uppmuntrar mångas deltagande och att människor ges tid att ta plats och utvecklas i den takt de själva vill. 

Denna kvalitet är mycket svår att mäta i kvantitativa termer - den kan i första hand upplevas av de som befinner sig fysiskt på plats, som deltagare, lärare eller gäster. Fler besökare på folkhögskolorna är det bästa sättet att visa upp denna kvalitet. Ett sätt är också att fråga människor som nyligen kommit till folkhögskolan eller som tidigare gått folkhögskolan om detta för att ge perspektiv och kunna jämföra med andra verksamheter. 

Kvalificerade forskare kan säkert också genom tyst observation se mönster i hur många som kommer till tals, hur människor utvecklas osv. Däremot kan det vara svårt att kvantifiera det demokratiska bemötandet när man är mitt uppe i detsamma då t ex en enkät kan påverkas av händelser precis dagarna innan undersökningen.

Utveckla reellt inflytande

Varje skola bör ha tydliga riktlinjer och system för inflytande från kursdeltagare, personal och huvudmän. Demokratin på skolan bör också utvärderas specifikt i frågor till alla berörda. För att undvika problemen med att mätningen bara sker i enkätform, som tenderar att premiera skolor där deltagarna haft lågt ställda förväntningar, är det positivt om frågorna sker i intervjuform, gärna av någon utomstående (se t ex nedan vår idé om utvärdering av varandras skolor).

Kvalitet på folkhögskola bör inte bara handla om hur en skola är som institution, utan också ta sin utgångspunkt i vilket reellt inflytande t ex kursdeltagaren och personalen har. Det är viktigt att en skola har fina måldokument, en ambitiös rektor och en demokratisk styrelse men det är först när det genomsyrar verksamheten och upplevs så av deltagare och personal som man kan tala om verklig demokrati. 

De konferenser som Folkbildningsrådet ordnat har visserligen samlat nära hälften av alla anställda på skolorna, men väldigt lite tid har använts för att höra erfarenheter och förslag från dem. Två tredjedelar av tiden har använts av inhyrda konsulter, vissa helt utan kunskap om folkbildning.

Demokrati är inte bara system och vilja, för att kunna utöva inflytande bör man få övning och kunskap om demokrati i praktiken. Ett sätt att mäta demokratiambitionerna är också att kvantifiera de utbildningar i praktisk demokrati, härkartekniker mm som finns på många skolor.

Jämställdhet, Hållbar utveckling och global rättvisa:

Jämställdhet, hållbar utveckling och frågorna om global rättvisa är nyckelfrågor inför framtiden, och det är positivt att vi genom framsynsarbetet fått riksdagen att speciellt peka på dessa som prioriterade områden för skolorna.

Många skolor säger sig verka för jämställdhet, men patriarkala mönster syns tydligt på folkhögskolorna för den som testar genusglasögonen. Det är viktigt med jämställdhetspolicys och att jämställdhet tas upp som en explicit fråga i enkäter, utvärderingar och intervjuer. För att komma vidare i frågan behövs också fortbildning för personal och deltagare.

Det är viktigt att dessa ämnen finns med som moment på alla kurser, men också att skolorna tar fram handlingsplaner för arbetet som också innehåller konkreta åtgärder i verksamheten, 

t ex  fortbildning av personal, jämställdhetspolicy, miljötänk vid renoveringar och inköp.

Indikatorer för arbetet kan vara förekomsten av temadagar och fortbildningsdagar om dessa frågor, men också planer och genomförande av energieffektivisering, miljöinvesteringar och inköpspolicys på skolorna. T ex kan inköp av KRAV- och Rättvisemärkt mat premieras.



Stärk arbetet mot rasism

Det är positivt att folkbildningen har fått en speciell uppgift att arbeta med det ”mångkulturella samhällets utmaningar”. Begreppet är omstritt men ett sätt att arbeta är att på alla plan motarbeta den rasism som finns i det svenska samhället, till och med på folkhögskolorna.

Ett kriterium för kvalitet på folkhögskolor kan vara en bredd i intagning, och att ingen skall diskrimineras vid antagning eller studier på grund av sin religion, kultur, språk, klassbakgrund eller på grund av sexuella preferenser. Alla skolor i Sverige bör arbeta med fortbildning och policys för att uppmärksamma och bekämpa sådan rasism.

I arbetet med nya svenskar bör man ständigt vara vaksam för omvänd rasism, där man av välvilja inte ställer samma krav på invandrare eller förvandlar dem till kulturella ikoner genom t ex ständiga ”exotiska” matlagnings- och musikevenemang. Att kvalitetsmärka folkbildningen genom att räkna den typen av arrangemang är en återvändsgränd.

För att arbeta för mångfald och mot rasism måste folkbildningen vara mångfaldig i sina egna strukturer och organisationer. Det handlar om att tillsammans med dem det berör utveckla folkbildningen så att den hanterar dessa frågor insiktsfullt, mångfaldskompetent och antirasistiskt. Folkbildningen kan inte arbeta för utan måste arbeta tillsammans med medborgarna i det samtida samhället, och utsätta sig för mötet med det redan existerande mångfaldiga samhället. Det kommer att innebära förändringar också av folkbildningen själv.



Arbete för att utjämna utbildningsklyftor och höja bildningsnivån

Riksdagen har pekat ut att folkbildningen skall bidra till att utjämna utbildningsklyftorna och höja bildnings- och kunskapsnivån i samhället. Många av de ovan nämnda kvalitetskriterierna bidrar till detta, det är t ex viktigt med genomtänkt antagning, antirasism och demokratiarbete på skolorna. 

Samtidigt kan det också vara viktigt att kunna visa svart på vitt vilken kunskap människor tillägnar sig i folkhögskolan, bl. a för att kunna jämföra vårt arbete med det som sker i gymnasieskolor och med framtida tänkta friskolor på vuxenutbildningsområdet. 

Somliga kommer till folkhögskolan med svaga förkunskaper, och kan utveckla ett betydande kunnande utan att för den skulle klara en hel kurs. Det är viktigt att inte bara mäta genomströmningen och behörigheter, utan den faktiska utvecklingen av kunskaperna under studietiden.



Kriterier för att flytta statsbidrag?

Det har antytts från företrädare fån Folkbildningsrådet och RIO att det finns skolor som inte följer statens mål för folkbildningen och att det måste finnas kriterier för att kunna ta ifrån dem statsbidrag eller lägga ner sådana skolor. 
Vi i Föreningen Offensiv Folkbildning har i vårt arbete fått information av missförhållanden på ett antal skolor, med bristande demokrati och sämre demokratiskt bemötande mm. Ofta har det att göra med olämpliga rektorer, trötta omotiverade medarbetare eller brist på resurser. 

Vi menar att dessa brister kan upptäckas genom att skolan har täta kontakter med andra skolor och Folkbildningsrådet. Vi menar vidare att de ska åtgärdas med ökat lärar- deltagar- och huvudmannainflytande, öppna diskussioner och genom att tid och resurser satsas på ett utvecklingsarbete. Att tala om att dra in statsbidrag eller lägga ner skolor är kontraproduktivt. Det kan leda till att skolorna sluter leden och tystar interna kritiker, ibland just de personer som skulle kunna utveckla verksamheten. Risken är också att skolorna likriktas utifrån de gemensamma kriterier som skall avgöra framtida bidrag. 

Enkäter och bearbetning av dessa kan vara bra som underlag för en diskussion men flera av de lärare vi talat med har uttryckt stor tveksamhet till att använda resultaten för att jämföra skolor och jämföra olika år. Många nya svenskar har svårt att svara på frågorna och resultaten kan lätt påverkas av en vilja till stöd till den egna skolan.



Extra resurser för skolor med problem?

Under projekttiden har vi fått höra att risken att förlora pengar är ett sätt att tvinga folkhögskolorna att bli bättre. Det bygger på ett myndighetstänkande, ett kontrolltänkande där någon längre upp i systemet skall straffa ut dåligt beteende. Det skulle i vissa fall kunna vara så att en skola som misslyckats med delar av sin verksamhet istället för att bli av med resurser borde få extra pengar för att kunna satsa nytt, fortbilda och utveckla verksamheten. 

Istället för hot om indragna statsbidrag bör vi satsa på ett arbete där fler ute på fältet vågar kritisera och inspirera varandra. Det kan gälla lärare på en skola eller skolor emellan. Folkbildningsrådet har fått höra från rektorer om andra skolor som har dålig kvalitet, men det framförs inte direkt till berörd skola; vi vågar inte eller har inte verktyg för att lägga oss i varandras verksamhet. Kollegial handledning, utbyten mellan skolor och ömsesidig utvärdering kunde underlätta för oss att kritisera och stötta varandra.

Vad lägger vi tiden på?

Upprepade studier i olika offentliga verksamheter som polis, sjukvård, undervisning mm visar att en allt större del av tiden läggs på pappersarbete, och risken är att kvalitetsarbetet ytterligare spär på detta. Om alltför mycket tid läggs på att mäta och utvärdera, skriva måldokument och policys får vi mindre tid att tala med varandra och kursdeltagarna. Det är därför önskvärt att kvalitetsarbetet bara i begränsad utsträckning består av pappersarbete. 

Det finns idéer om att liksom grundskolan följa varje individ i folkhögskolan med egna protokoll och löpande intervjuer. Grundtanken är god, men mycket tidskrävande. Folkhögskolans tradition är inte heller bara att arbeta med individer utan också med grupper. 

Det vore därför olyckligt om individuella utvärderingar blev ett gemensamt kriterium för kvalitetsarbetet.



Folkbildningens egen kvalitetssäkring?

Vid diskussionerna under projektet har folkbildningsrådet manat oss att skapa egna kriterier ”annars får någon annan uppdraget att kontrollera oss”. En idé för att undvika att någon folkbildningsfrämmande myndighet får i uppdrag att utvärdera och kvalitetsmäta folkhögskolan är att skapa en egen institution för detta, möjligen oberoende men i samverkan med folkbildningsrådet.

En sådan institution kan då skapa egna system för kvalitetsmätning som blir unika för folkbildningen men som på sikt även kan vara intressanta för andra som är trötta på pappersbyråkrati och mätning för mätandets egen skull. 

Systemet skulle kunna bygga på att skolor regelmässigt utvärderar sig själva internt och varandra med hjälp av besök och med stöd av gemensamma frågor och eventuellt enkäter. Förslag på sådana frågor och kriterier finns i bilagda sammanställning, bilaga 1.

Forskare skulle kunna göra fördjupade studier regelmässigt och myndigheten skulle även kunna göra egna besök och granskningar ungefär vart tredje år på samtliga skolor.

En idé är att låta några skolor testa idén om ömsesidig utvärdering med stöd från folkbildningsrådet under 2008-2009.

Under vårt projekt har en lång rad förslag och synpunkter framförts som vi inte direkt hunnit ta ställning till men som kan vara av intresse i de fortsatta diskussionerna. Dessa redovisas i bilagor.



Bilaga 1: 

Specifika förslag på kvalitetsmätning som föreslagits i diskussionerna:

· Genom enkäter eller intervjuer fråga människor i lokalsamhället om hur se ser på folkhögskolan

· Genom enkäter eller intervjuer fråga aktiva i huvudorganisationerna hur de ser på folkhögskolan

· Genom enkäter eller intervjuer fråga tidigare kursdeltagare hur de ser på sin tid på folkhögskolan och hur den påverkat dem.

· För att mäta folkhögskolans kvalité bör kvalitativa studier gå före de kvantitativa, då siffror i diagram inte kan fånga det vi vill visa. Här kan djupintervjuer (dock tidskrävande) vara ett bra exempel. Ska en enkätundersökning ändå göras bör den vara väl utformad samt de som fyller i måste förstå syftet med undersökningen. 

· En god idé är olika former av ömsesidig utvärdering. Samtalet som metod!

· Att belysa folkhögskolan som en lokal resurs, vad skolan genererar till samhället. Exempel kan vara föreläsningar för allmänheten, uppstartandet av organisationer etc. (extra tydligt i glesbygden). Här kan även andra människor, som indirekt påverkas av folkhögskolan, vara en viktig del av undersökningen. 

· Fhsk-elever jämför sina skolor när de möts. Låt oss också göra det, systematiskt! Studiebesök varandras skolor! Att sådana utbyten sker är kvalitetssäkrande. Vi får perspektiv på egna verksamheten.

· Kursråd, med frågeschema kan vara viktig intern kvalitetsuppföljning.

· En indirekt kvalitetsindikator är t ex hur deltagarinflytandet möjliggörs på skolan. 

· Antalet lekdagar, temadagar, utflykter, studiebesök, gemensamma aktiviteter etc är också indirekta kvalitetsmått.

· Ett kriterium kunde vara nyfikenhet för fortsatt lärande

·  Viktigt kriterium Ansvar och medvetenhet

· Vi bör inte mäta gentemot förväntningar men verkliga resultat

· Se om problem som lyfts har åtgärdats

· Ett kriterium vara om en folkhögskola vågar delta i samhället/samhällsdebatten

· Deltagande i regional och annan fortbildning

· Förekomst av regelbundna och dokumenterade kvalitetssamtal internt eller externt.

· Förekomst av DFU: deltagarformulerad utvärdering

Bilaga 2:

Andra idéer på aspekter som bör finnas med i kvalitetskriterier och kvalitetsarbete:

· Det som är bra med folkhögskolor skulle ta flera veckor att formuleras kanske måste det levas, upplevas för att förstås (deltagande observation?). 

· Folkhögskolan har skapat en miljö som är öppen för andra undervisningsmetoder. 

· Att öppna dörren till klassrummet. Slutna kurser, utan ”öppna dörrar”, är särskilt viktiga att följa upp med systematiska utvärderingar, kvalitetssamtal med lärarna, utvecklingsplaner etc.

· Då andra skolor fokuserar på kunskapen är kunskapen på fhsk relaterad till det som man ska lära sig, man får lusten tillbaka. 

· Visa på att nytänkande, demokrati och kritiskt tänkande måste praktiseras för att realiseras, ett viktigt komplement till högskolans mer teoretiska studier. 

· På folkhögskola finns ingen ålderselitism, gränser som vanligtvis finns suddas ut.

· Förutom en intern utredning bör även utbyte av erfarenhet ske mellan folkhögskolor, här kan specifika linjer ha ett samarbete eller utbyte av idéer, utöver skolgränserna. 

· Öka informationen om folkhögskolans särart och frihet, vilket kan användas som diskussionsunderlag, detta utifrån stadgar från folkbildningsrådet och regeringen. 

· Att de utvärderingar som genomförs återkopplas till kurserna och skolorna. 

· Samla personliga berättelser, som en utvärderingsform, från elever som har gått folkhögskola, om hur deras utbildning har påverkat deras liv. 

· Forskare kan även göra studier inom folkbildningen för att fånga vitt skilda perspektiv, som jämställdhet, demokrati och inflytande etc. 

· Det är viktigt att en undersökning av folkhögskolan görs under en längre tid, för att fånga den personliga utvecklingen, här kan även studier göras före och efter genomförd utbildning för att se utveckling. 

· Bilden av folkhögskolan kan vara främmande för politiker och därför kan studiebesök av politiker vara ett sätt att öka medvetandet för verksamheten 

· Viktigt att framhålla folkhögskolans bygge av ett starkt civilt samhälle med deltagande människor. 

· Diskussioner om förändring har en reell betydelse, det sker förändringar, man kan se bevis på att man kan påverka och det kan bland annat bero på att skolan inte är så stor 

· Frågor om inflytande blir svårare på allmän linje eftersom många som är där är ute efter behörigheter och de kriterierna innebär ett visst tvång. 

· Deltagare efterlyser också ”konferenser” för t ex elever från flera skolors teaterlinjer, resekurser etc. 

· Vi bör uppmuntra samarbete med andra folkhögskolor - bara 25 % av lärarna har besökt någon annan skola.

· Mäta valdeltagande och deltagande i politiska grupper- men se upp. En folkhögskola fick poäng för att en elev blivit politiskt aktiv- som sverigedemokrat!

· Vi bör synliggöra vad vi gör genom hemsidan och olika arrangemang - vi syns ej. Vi ska vara en motvikt mot kommersiell kultur! En folklig bastion i finkulturen

· Vi kan åka ut och fråga vad människor tänker om folkhögskolan. Vittnesmål utifrån

· Varning: Det finns Universitet som sänkte kraven: kvaliteten för att öka genomströmningen.

· Det var en kursdeltagare som inte klarade kursen men den förändrade ändå honom mer än andra De som börjar på en låg nivå men vandrar långt- hur mäter vi det?

· Livsberättelser är en annan bättre är djupintervjuer, Årets loggbok en konkret idé

· Vad skulle vi vilja veta- vad går att veta?

· Internt och externt kvalitetsarbete är två olika saker

· Kulturkompetens typ att syrianer ofta inte är muslimer vet vi det? Rekrytera lärare med invandrarbakgrund en kvalitetsindikator på somliga skolor?

· Självutvärdering. Bedömningsprotokoll - att mäta inte ämneskunskaper utan vad har jag blivit bättre på?

· Utvärdering - ta det på allvar och förändra. Åtgärdsprogram med punkter som kan följas upp

· Ta i konflikter mellan olika grupper

· Aktivera fysikt –ett pingisbord är också kvalitet Åkt skidor, sjungit också

· Bra på att ge tid för självförtroende. Lyssna och bekräfta det tysta kunnandet

· Når inte män- kriterium vilka grupper når vi ?

· Följa upp elever som slutat – varför slutade de?

· Praktik på baskurser - underlättar anställningar

· Runöenkäten är ett trubbigt instrument

·  Vår skola har ”storforum” varannan vecka. Det ”säkrar” och ger möjligheter.

Om Föreningen Offensiv Folkbildning

Vid mötet i Uppsala 25 april 2003 bildades Föreningen Offensiv Folkbildning. Målsättningsparagrafen som antogs säger att föreningen ska arbeta för att: …"folkbildningen ska ha en offensiv karaktär och aktivt delta i samhällsdebatten samt främja samarbete med rörelser som verkar för ett solidariskt och rättvist samhälle".

Medlemsavgiften för skolor och studieförbund är 1000 kronor per år, för SFHL-avdelningar 300 kr per år och för enskilda medlemmar 100 kr per år. Som medlem visar man sitt stöd för en offensiv folkbildning. 

Föreningens årsmöte för år 2008 kommer att hållas på Bona Folkhögskola i Motala tisdagen 1 april. Regeringsföreträdare är inbjudna
Vårt postgironummer är 113 88 62-6

Vill Du/Ni bli medlemmar, ange på talongen namn, postadress, e-postadress, telefonnummer och att det gäller medlemskap. 

Du som vill se vad föreningen arbetar för kan läsa mer på:

folkbildningsnätet- diskussioner -offensiv folkbildning.

Samt på vår hemsida: "www.offensivfolkbildning.se



”Det lustiga för mig är att vi precis har avvecklat våra enkätutvärderingar helt efter att ha konstaterat att de inte var ett verktyg för utveckling utan bara en byråkratisk ritual. Vi har däremot använt oss av kursutvärdering i grupper med hjälp av en öppen fyrfältsmetod (liknande swot-analys) där man samlar synpunkter, bearbetar och reflekterar i grupp. Vår erfarenhet är att den typen av utvärdering har varit mycket givande och kreativ, vi har fått den information vi behöver för att utveckla verksamheten. Det är en demokratisk och kvalitativ form som vi vill utveckla vidare och det kommer vi att jobba med även i fortsättningen. Så jag hoppas verkligen att ingen ska komma och tvinga på oss webbaserade deltagarenkäter.”





		Mail till projektledningen maj 2007





”Att genom statistik mäta utveckling av kunskap kan innebära att det som egentligen ska mätas inte blir mätt, validiteten blir låg. En annan risk är att fokus riktas mot det som staten anser vara intressant, och därmed finns det risk att folkhögskolan anpassas efter detta.”





		Sagt vid Offensiv Folkbildnings träff i Skattungbyn








”Vi tycker att kvalitetsarbete är bra när det handlar om att förbättra och utveckla verksamheten. Vi håller ju på med det hela tiden, sen tycker jag att det är bra att vi får extra pengar för att göra det för då kan man verkligen fokusera på vissa saker och prioritera de långsiktiga utvecklingsfrågorna på ett annat sätt. Inte minst involvera hela personalen, något som är resurskrävande.”





		Ur ett mail från en folkhögskola





	





”Johnny Lindström,Vd på SIQ började med konstateranden som att ”kvalitetsarbetet ska ge Sverige konkurrenskraft”, och ”är en reaktion på att offentliga sektorn ej levererat” att ”vi i Sverige är urusla på kvalitetsarbete” ”att gammal kunskap håller inte längre”- ”ny kunskap är den stora affärsmöjligheten” ”det är ständigt kortare livslängd på kompetens”.


Sedan fortsatte det med påståenden som att kvalitetsarbetet i ett företag måste börja uppifrån; ”trappan måste sopas uppifrån och ner”, ”man kan tycka vad man vill om sponsring som ersättning för kommunala stöd men de är ett faktum” och exempel på kvalitetsutveckling: bilförsäljaren som öppnar till verkstan efter kl.17, kameratillverkaren som insåg att en inbyggd blixt höjde bildkvaliteten och uttalanden som att ”den bästa definitionen för kvalitet är när kunden kommer tillbaka utan OH-projektorn han köpte” 


Mannen malde på i fyra timmar utan ett enda riktigt exempel från folkbildningen. Det var nästan bara näringslivsanekdoter hela dagen.”





	Ur referat från en av folkbildningsrådets kvalitetsseminarier





”Jag tycker att de modeller som lanseras av fbr är verkligen inget för folkhögskolan. Vi behöver inga konsulter heller - vi, som praktiker, är experter på det vi gör och vet oftast vad som behöver göras för att förbättra (att man inte alltid har tid eller resurser eller instrument från samhället är en annan sak).”





		Ur ett mail från en folkhögskolelärare








Jag hoppas verkligen vi kan påverka åt en annan riktning, dvs att varje skolan kan utveckla sina egna metoder utifrån sin profil och att det ska räcka att redovisa att man bedriver ett genomtänkt och systematiskt kvalitetsarbete.”





		Sagt vid diskussion på en folkhögskola i Stockholm














” En lärare på en skola som arbetat med den så kallade Runö-enkäten var kritisk. Han menade att den är svår att förstå för invandrare och att det är mycket oklart vad resultaten egentligen är värda. Samtidigt hade skolledningen gjort en tolkning av resultaten som han tyckte dolde de verkliga problemen på skolan och vilseledde. Men han menade att det var så mycket prestige i denna enkät att han ville vara anonym.”





	Framfört vid en av folkbildningsrådets kvalitetskonferenser


	





”Det som framförallt är en viktig del av utvärderingsarbete är hur detta arbete ska kunna användas för att utveckla folkhögskolan, därför är det viktigt att undersökningen görs på ett konstruktivt sett där folkhögskolans bredd och särart blir belyst. ”


	                              Ur gruppdiskussioner på en folkhögskola








”Det som är viktigt i denna diskussion är hur man kan mäta kunskap, elevers utveckling, hur de trivs och vad folkhögskolan har för specifik roll och funktion i dagens kunskapssamhälle.”





		Röst vid gruppdiskussion på en folkhögskola
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