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Integration? Antirasism? Mångfald?  Intersektionalitet?

Innehåll/Rubriker:

Madeleine Larsson hälsade välkommen som talesperson i OF

Stefan Carlsson och Natalia Merino, Afig hälsade välkommen

Lars Igeland om aktuella frågor i OF:

Idérunda bland deltagarna om framtidsfrågor för OF:

Edda Manga, idéhistoriker verksam i Uppsala, föreläste

Riksträffen frågade sig
Gruppredovisningarna

Stellan Hansson, AfiGs rektor

Morgonrunda

Workshop Rasismen i klassrummet med Erik Hartig

Workshop Integration- assimilation med Natalia Merino Torres

Workshop Interkulturell lärandemiljö med Abdullahi Mohamed Ahmed

Workshop Heteronormativ folkbildning med Pia Emanuelsson

Ett femtiotal deltagare från 12 folkhögskolor och tre studieförbund.

Från  www.sverigemotrasism.nu hade en lista med begreppsförklaringar skrivits ut. Bl. a görs ett försök att förklara begreppet intersektionalitet, som ingick i riksträffens rubrik. Det  akademiska fikonspråket som används utesluter tyvärr många från att ta till sig begreppet. En omskrivning med vardagligare ord vore en välgärning. 

Madeleine Larsson hälsade välkommen som talesperson i OF

Stefan Carlsson och Natalia Merino, Afig hälsade välkommen

Lars Igeland om aktuella frågor i OF:

Skriften Så göra vi.nu, finns som provupplaga gratis.

En ny hemsida växer fram på www.offensivfolkbildning.se
Kontakter har tagits och kommer att tas direkt med politiker för att framföra OFs synpunkter, bl a oron för innehållsstyrning av folkbildningen.

Riksträff och årsmöte till våren söker värdskola och förslag på innehåll.

Idérunda bland deltagarna om framtidsfrågor för OF:

Studiemedelsfrågor

Politisk lobbying, hotbilder, strategier

Undersöka mediernas bevakning av valrörelsen

Formulera vår särart

Deltagarengagemang i politiken

Sociala forum

Edda Manga, idéhistoriker i Uppsala; Mångkulturalism och den rasistiska traditionen

Det är inte bara hos okunniga och extrema som främlingsfientlighet frodas. Rasism är inte bara ett marginaliserat beteende. Det är ett djupt rotat tankesätt hos oss alla.

Den vetenskapliga rasismen går tillbaks till tidigt 1800-tal då Linnés klassifikationsprinciper överfördes på människan och raserna rangordnades med avseende på moraliska egenskaper. Den vita rasen var norm, de andra degenererade. Darwins teorier gav så småningom näring åt denna syn; att utvecklingen hade en riktning. Kolonialismen bekräftade dessa teorier genom att större delen av världen styrdes av vita i slutet av 1800-talet. Detta tänkesätt var det dominerade och t ex Kant, Freud och Marx utgick från denna föreställning

Galton myntade 1883 begreppet eugenik, senare rashygien. Han studerade statistisk ärftlighet och menade att den genomsnittliga intelligensen kunde höjas genom att se till att de begåvade alstrade flest barn medan de undermåliga hindrades att fortplanta sig. I dessa teorier grundade sig de steriliseringslagar som infördes i flera länder, bl a Sverige, i början av 1900-talet.

Sverige var framstående inom rashygienen med bl a världens första statligt finansierade rashygieniska institut, grundat 1922. Det fick, tidstypiskt , ett nytt namn 1958 och drev sin verksamhet in på 1970-talet. Herrman Lundborg, institutets chef, forskade på området och har gett ut den klassiska fotoserien på olika folktyper. Institutet gav under mellankrigstiden ut små gratispamfletter, som bl. a distribuerades till folkhögskolorna. Dessa skrifter ville varna befolkningen att ingå äktenskap och alstra barn med sämre folktyper. Juridiska dokument från denna tid visar på vikten som lades vid dessa frågor då man t ex vill få äktenskap upphävda p g a att man blivit förd bakom ljuset beträffande kontrahentens ras.

Rasism enligt NE har fem karaktäristika:

1. Antagandet att det är rimligt att dela in mänskligheten i olika raser eller fenotyper

2. Antagandet att det finns ett samband mellan dessa yttre skillnader och mentala, intellektuella och moraliska skillnader

3. Antagandet att alla medlemmar av en ”ras” delar dessa nedärvda drag

4. Antagandet att raserna kan ordnas hierarkiskt utifrån kvaliteterna i deras föreställda gemensamma ärvda kvaliteter

5. Föreställningen att det är legitimt för de överlägsna raserna att härska och till och med förinta medlemmarna i de underlägsna raserna

I mitten av 1900-talet blev talet om ras inte längre legitimt. Detta framförallt på grund av Nazitysklands fall, avkolonialiseringen av Afrika och Asien samt medborgarrättsrörelsen i USA. FN proklamerade att rasbegreppet skulle ersättas med ”etniska grupper”.

( Så sent som på 1990-talet kom dock boken The Bell Curve där undersökningar av IQ rangordnade raser. Författarna menade att utbildning inte bör rikta sig till de studenter som av genetiska orsaker inte är mottagliga. Denna bok fick stort genomslag.

Denna vändning har lagt fokus mer på kulturell och etnisk identitet och mindre på biologi. Ändå finns grunden i tankesystemet kvar. Rasismens karaktäristika stämmer ofta in på hur begreppet etnisk grupp används.

Det rasistiska binära tankesystemet fungerar även för hur vi ser på etniska grupper:
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Begreppet ”invandrare” homogeniserar en stor mängd fenomen. 

Mångkulturalism som begrepp reproducerar ett skillnadstänkande.

Den strukturella diskriminering (som Masoud Khamali tar upp i den aktuella utredningen) har Edda själv, som ” brun kvinna”, känt av. När hon t ex på gymnasiet besökte SYO-konsulenten fick hon rådet att inte söka in på universitetet – ” Det finns svenskar som inte heller klarar av universitetsstudier”….Det yttre förutsätts säga något om det inre.

(Edda påpekar dock att klass oftast betyder mer än ras/etnicitet för framgång vid universitet. Insektionell analys måste göras begränsad i tid och rum, dvs : Lokalt och avgränsat i tiden måste studium av över- och underordning göras)

Enligt Pierre Bordieu gynnas inom universiteten de personer och ämnen som reproducerar den rådande världsbilden, det förhärskande.
  

Symboliskt våld, enligt Bordieu, är att man påtvingas sätt att tala, värderingar och synsätt. Detta genom att makten blir neutral, sann och normaliserad.

När begrepp som integration, invandrare, SFI och kulturkanon diskuteras, borde genast frågan om normalitet aktualiseras. Vad är då en svensk? Finns en svensk kultur? Till vad skall anpassning och integrering ske? etc. 

Edda refererar en modell som Stefan Jonsson använder i en bok om rasismen i Europa.

 

     
Föreställd gemenskap

Kunskapsproduktion
     Gränsbevakning

Företeelser /föreställda gemenskaper som tex Civilisation, Ariska rasen, Sverige och Öppna samhället kan analyseras utifrån modellen.

Svenska läroplanen, som skall bygga på västerländsk humanism och kristen etik är motsägelsefull. Att försöka föreställa sig svenska värderingar exkluderar.

Edda ser patriarkala strukturer inom socialdemokratiska partiet i Sverige som hittills attraherat en viss grupp väljare. Dessa kan förväntas gå mot sverigedemokraterna om s får en kvinna som partiordförande.

Om vi alla är delaktiga i maktordningen, hur kan vi bryta mot den? Eddas förslag är att inte låta någon syn bli allenarådande. Att ” bråka” med de rasistiska  tänkesätten.

Att bryta med 500-årig rasistisk  tradition tar mer än de 50 år som gått sedan rasismen som begrepp blev illegitimt. Tankegodset finns kvar. Det måste vi vara uppmärksamma på.

Edda är med i en kulturförening Bwana club, som fått ABFs pris som årets folkbildare. www.bwanaclub.org

Riksträffen frågade sig vad det Edda Manga berättat innebär för verksamheterna inom folkbildningen. Särskilt vad det betyder för vårt demokratiuppdrag. Frågan diskuterades först i små grupper. I gruppen jag var med i konstaterades att många folkhögskolekurser som vänder sig till ”invandrare” ger förhoppningar om integration och arbete som sedan grusas. Problemet med arbetslöshet och segregation läggs då hos invandrarna själva. Språkundervisningen borde bygga på det individerna redan har med sig – alltså uppvärdera hemspråket i förhållande till SFI. Över huvud taget behöver ” den andres” kunskaper värderas upp. 

Gruppredovisningarna gjordes i form av listor på nyckelbegrepp från diskussionerna:

Grupp1:

Den egna rollen, förändring, synliggöra, störa, ifrågasätta, problematisera, medvetandegöra, normer, deltagande video, möten på fhsk, dialog, bryta gränser, makt. 

 Grupp2:

Tvåspråkighet, hemspråk, mötet invandrare- andra elever, gerillakrig!, tröst, ifrågasätta normen, ”stärk demokrati ”- vad menar vi?

Grupp 3:

Empowerment, motkraft, reproducerande invandrarkurser, möte mellan perspektiv, hur införlivar man detta i pedagogiken?

Grupp 4:

Hemspråket, vi-och domperspektiv, synliggöra strukturer, medvetandeöra, ömsesidigt berikande, förhållningssätt, folkbildningens uppdrag, diskursanalys- vilket förhållningssätt har texter, uppfostran, SFI, Bedömning, nedvärderande, förbarnsligande, didaktiskt förhållningssätt; till vem, vad och hur lär vi ut?

Grupp 5:

Utveckla båda språken, värdesätta allas kunskap, inträde till arbetsmarknad, politik och folkbildning, demokratins betydelse för olika grupper, problem att tala om ”dom”, resande- och personlighetsutvecklande kurser som kräver CSN-lån attraherar sällan invandrare.

Grupp 6:

Samhällsvärderingar, rättigheter och skyldigheter, samarbete mellan skolor, att bjuda hem varandra, omvänd rasism – ignorera skillnader eller problem.

Grupp 7:

Möten på lika villkor, fhsk måste synas, införlivad rasism, klass, tillerkänna all rätten att få tala – jämföra erfarenheter.

Stellan Hansson, AfiGs rektor, anslöt andra dagens morgon. Han berättade kort om Arbetarrörelsens folkhögkola i Göteborg. Facken i Västra Götaland är huvudman. Var femte LO-medlem är invandrare men det syns inte bland förtroendemännen. Man driver ett projekt med Runö kring dessa frågor. AfiG har 100 deltagare på allmänna kurser. Även högskoleförberedande kurser. Allmän kurs på distans med många kommunalt anställda. Man har dyslexikompetens  och fackliga kurser. Kurser ” på stan” för psykiskt handikappade. Sedan 1999 samarbetar Göteborgs fem fhsk i GIO ( Göteborgs fhsks IntresseOrganisation) för att starta gemensam fhsk i Bergsjön. Kommunen har nu upphandlat 84 platser där. Efterföljare kommer nog i Skåne och Stockholm.

Morgonrunda bland deltagarna:

Håkan Danielsson efterlyser diskussionsforum på OFs hemsida.

Jan Inge Bengtsson och Stellan Carlsson föreslår ”klass” som tema på kommande OF riksträff.

Anna Angantyr påpekade att det vore bra med ändå  fler kursdeltagare på OFs riksträffar.

Madeleine Larsson sammanfattade gårdagens många samtalstrådar med frågan ”Vi förfogar över arenan. Hur skapar vi goda förhållanden för samtal?”

Workshop Rasismen i klassrummet med Erik Hartig

”Rasismen finns inte i människor utan mellan. Den håller på och bråkar med oss”

Monika Sundströms anteckningar:

Eriks metod var intressant. Han arbetade hela tiden med gruppen, som satt i cirkel utan bord. Olika uppgifter delades ut till deltagarna. Känslorundor gjordes flera gånger under workshopen.

Rasismen sätter igång känslor som lock läggs på. Rasismen tvingar oss att tänka i kategorier, t ex ”svenskar”(=de som rasismen utnyttjar för sina syften) och ”invandrare”( de som blir utsatta för rasismen). Rasismen är inte en identitet utan något som hindrar mig att vara en hel människa. Den stör också relationen mellan invandrare. 

Från och med renässansen var det elit som bildade en elit. Man skulle skola ”den fria, harmoniska personen”. Från 1800-talet med industrialismen och nationalstatens framväxt är det en elit som bildar en underklass. Lärare är ofta klassresenärer. Många behövs i samhällsbyggandet. Även invandrare.

I studiesituationen finns alltid tvång: Fostran till arbetsduglighet, en sekundär socialisering. Lärarna är socialiseringens agenter.

Införlivad rasism är kontroll inom egna gruppen. ”Jag måste lära mig svenska för att få jobb” Detta självförtryck gör att det blir invandraren som individ som problematiseras.

/ Här blev det en diskussion om hur goda exempel på integration ändå kan fungera som drivkraft för invandrare. Och om att produktionskraven ( tillväxttanken) som finns införlivade i folkbildningen borde ifrågasättas för att möjliggöra det goda livet och möjligheten att uppskatta ”den andre”. Ordet invandrare låter som något som pågår för all tid. Invandrad är bättre./

Erik hade några exempel på klassrumssituationer som analyserades:

När Erik upplyser om att han definitionsmässigt är invandrare med två tyskfödda föräldrar utbryter ofta en diskussion i klassen om vad svenskhet är. Erik upplever det då som lätt att som lärare späda på en omvänd rasism, mot svenskar. Det är ändå viktigt att ta upp dessa diskussioner. Att invandrare inte är en enhetlig grupp och att man behöver tala om alla människors sammansatta kulturella ryggsäck.  

Ett annat klassrumsexempel var när Erik skulle ge en bakgrund till USA:s historia och sa att slavar skeppades över gillades ej uttrycket av en eritrean.

En workshopdeltagare tog upp exempel på svensk kursdeltagare som exotifierar andra deltagare genom att alltid fråga om hur saker förhåller sig i deras hemland, samtidigt som man inte intresserar sig för andra delar av personligheten.

Citat från boken Rosengård och den svarta poesin av Per-Markku Ristilammi: ”Kulturer kan inte mötas – människor möts”

Eriks F-linjeuppsats Läraren som narr, delades ut.

Workshop Integration- assimilation med Natalia Merino Torres

”Frågor är inte allt – lyssna på svaren!”

Madeleine Larssons anteckningar:

1986, när Natalia kom till Sverige skulle hon assimileras, hon förstod så småningom innebörden: hon skulle ”sugas in” i det svenska samhället.

Senare kom begreppet integration, vilket låter bättre.

Begreppet integration (också på spanska) utgår från individen, en individ väljer att integrera sig.

Arbetskraftsinvandringen var välkommen, men 1986 när Natalia kom var det inte på samma sätt. Då skulle man pressas igenom en struktur, trots att man inget visste om dem som kom.

De som arbetskraftsinvandrare, de valde själva att integreras, de hade jobb, lägenhet etc. De bildade egna föreningar, tittade på sitt hemlands TV etc. de hade ett val, vill vi eller inte. Ingen reagerade på detta.

Kanske berodde det på att arbetskraftsinvandrarna var så lika, de var européer: italienare, jugoslaver, greker etc.

När Natalia kom var det annorlunda, de inget hade val, de skulle genom en struktur.

Tredje världens invandrare var så annorlunda/olika, kanske skapade det osäkerhet och ökade kontrollbehovet.

Hur skulle den gruppen kontrolleras?

Så skapas en assimilationspolitik, Sverige öppnar dörren men invandrarna ska kontrolleras, det finns en misstänksamhet.
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        Folket


Kunskap som

Språket


legitimerar


Sfi


invandrarbyrå i Karlskrona

När Natlia kom 1986 sökte hon asyl. Hon hamnade först i Stockholm sedan i Flen där socialsekreterarna valde två invandrare med två små barn, bland många andra, som fick välja att bo i Landskrona eller Karlskrona. Natalia och hennes väninna ville bo tillsammans. De fick inte välja fritt var de ville bo. De valde Karlskrona, men de fick ingen information och valet gjordes utan kunskaper alls. De fick inte veta att Karlskrona politiskt hade bestämt att avveckla militären och att det fanns en tveksamhet inför att ta emot invandrare. De hade genomfört en folkomröstning som givit en liten övervikt för att ta emot invandrare. Det fanns tidigare inga invandrare i Karlskrona. Radio, TV och media mötte de två när de kom. Nästa dag var de på förstasidan och i media överallt. Ingen frågade vad de ville utan bara körde på. Natalia blir ledsen när hon berättar detta, hon känner sig fortfarande kränkt av den totala respektlöshet hon och hennes väninna möttes av i Karlskrona. Ingen frågade dem vad de ville. Natalia är en politisk människa och behandlades endast som ett objekt, utan vilja, och senare också som en som behöver hjälp. Man slog undan fötterna på henne. Man är utsatt och spelar med. Förvirring, det tog ett tag innan de förstod. Socialsekreterarna vill vara snälla och hjälpa. Lägenheten de fick i Lyckeby var inredda med det man kan tänkas behöva. Strukturen tvingade alla inblandade att agera på detta sätt, ingen person kan klandras. Infantilisering är en del av strukturen. Efter kommunplacering måste man bo där i två år. När två år gått flyttade Natalia ”för att hitta sig själv igen”.

1988 kom Natalia till Göteborg och valde Kvinnofolkhögskolan därför att den var annorlunda, kämpade för kvinnors rättigheter och de hade dagis. Hon lämnade kvar allt socialtjänsten köpt till henne i Karlskrona. På socialkontoret förstod de henne.

Nu har Natalia läst till socionom och folkhögskolelärare. 

Ödets ironi gör att kvinnan som var chef på socialkontoret i Karlskrona nu är rektor på någon folkhögskola och i den egenskapen firade hon ett jubileum på Kvinnofolkhögskolan, och träffade Natalia där. Natalia hade bidragit till jubileumsskriften med berättelsen ”Övervattnad blomma” som berättar om hennes erfarenheter från Karlskrona. Kvinnan från socialkontoret läste berättelsen och sa: Jag var en av dem som vattnade.

I Karlskrona gick Natalias dotter på dagis och Natalia läste Sfi, 

Sfi-läraren kom från Stockholm. Hon var en bra lärare som kunde spanska.

Sfi-kursen hölls av ABF och Kursverksamheten. När Natalia och hennes vänner började förstå att studieförbund var något speciellt och började ställa frågor fick de till slut information om studieförbund och folkrörelser. Som politiska flyktingar var de mycket intresserade och man kan fråga sig varför de inte tidigt fick relevant samhällsinformation. Natalia berättar att hon fick intrycket av att allt i Sverige verkade  så färdigt, allt nödvändigt politiskt arbete var redan gjort. Hon förstod senare att det finns mycket kvar att göra och ville vara med, men då blev hon inte insläppt.

Samhällets kontroll av invandrare skapar en bristande tillit till eller tom en misstänksamhet mot samhället. Det leder till styrningen också inom familjer, som inte vill låta barnen välja själv.

De tidiga invandrarna var aldrig rädda för svensk identitet, 

men invandrare som är mer olika och dessutom behandlas med misstänksamhet vill inte att barnen ska bli som svenskar, man vill att de ska vara som föräldrarna är. Som förälder är man rädd: hon utesluter mig om hon blir svensk. Svenska barn är självständiga de gäller t.ex. inte i Peru, om ens barn blir självständiga då blir man rädd.

Man är misstänksam mot strukturen, som inte släpper in en, då vill man skydda sina barn.

Men strukturen släpper in barnen, barnen lär sig språket som för föräldrarna är alienerande. Språket är ett sammanhang, inlärning tvingar en att lämna/överge något. 

Barnen bär dubbla kulturer inom sig, och kan känna sig utanför. 

Under socionomutbildningen, kände sig Natalia som en del i ett maskineri, hon jobbade på socialkontoret i Bergsjön, men kände att hon gjorde samma som socialsekreterarna i Karlskrona gjort, så hon slutade.

/En diskussion uppstår om att svenskar som frågar men lyssnar inte på svaret. Professionella har ett särskilt ansvar. /

Vi som folkbildare måste vara medvetna och hela tiden ifrågasätta vad vi gör. Enligt Edda borde vi vara ”gerillakrigare”.  Vi måste förändra och påverka samhället inifrån, om vi inte växer inifrån kommer våld att skapas utanför triangeln. De objektifierade invandrarna finns inte i triangeln heller, eller kanske finns de på botten i triangeln.

Vem äger problemet? Folkbildningen borde skaka om triangeln, om vi inte gör det blir det våld. 

/Diskussion: Vad gör vi? Vi startar invandrarkurser? Varför? Vad är målet med det vi gör? Det finns säkert en massa bra skrivet om dessa frågor t.ex. på f-linjen./ 

Folkbildningen borde ha mycket mer uppföljning för att veta var folk tar vägen. Vi vill ju inte ”bara” lära folk fakta, vill nå´t mer..

Hur blir man bemött i Sverige, det första riktiga mötet sker på Sfi så den utbildningen är mycket viktig. Om folkhögskolan ska göra detta, måste vi veta vad vi gör?

Vi-dom är en västerländsk konstruktion, som kolonialismen spred över världen.

Men redan i Grekland eller Inka fanns det som var vi/medborgare och de andra.

Vi hade en latinamerikansk kvinnoförening, vi ville vara med i vänsterpartiet, men vi fick bara vara med och ta hand om invandrarfrågorna, så vi tröttnade och gav upp.

Workshop Interkulturell lärandemiljö med Abdullahi Mohamed Ahmed (”Abbe”)

”Fhsk  har ofta ett svårighetstänkande. En mer positiv attityd är att se en elevgrupp med många olika bakgrunder som ett drömscenario ”

Måna Nilsdotters anteckningar:

Deltagare: Anneli Kuylenstierna (F-linjen), Måna Nilsdotter (Långholmen), Aron Lindblom (F-linjen), Göran Byhlin (FiA), Jan-Inge Bengtsson (Nyköping), Claudia Andreasson (Medborgarskolan), Ami Norberg (Medborgarskolan), Agneta Malm (Botkyrka), Suheer Sherif (Botkyrka), Kristina Gruvelgård (Fornby), Håkan Danielsson (FiA), Pirko Hultberg (Bona).

Interkulturalitet innebär att överföra ny kunskap och tillföra nya perspektiv!

Man kan utveckla folkhögskolan som en interkulturell lärandemiljö genom att ha mångfald som utgångspunkt, och se den som en resurs. Att ha halva klassen svenskar och halva klassen invandrare behöver inte innebära problem, utan kan tvärtemot vara ett drömscenario: tänk bara vilka möjligheter till kulturellt utbyte, erfarenhetsutbyte och skapande av ny kunskap!

”Svaga elever” existerar egentligen inte – det handlar om andra erfarenheter, andra kunskaper, andra världsbilder och andra sätt att lära sig på. Över huvud taget är det befriande att sluta tänka i bristtermer, och försöka se möjligheter i stället. Det är också viktigt att inte göra saker för någon, utan med någon. 

Ibland undviker man begrepp som kultur och etnicitet för att inte hamna i trubbel – i stället bör man konstant konfrontera begreppen, diskutera dem och problematisera dem. Lyft fram etnicitet och kultur i ljuset, så slipper vi kanske mer ljusskygga tolkningar av dem!

Invandrare måste tro på sig själva, och skaffa sig en utbildning, antingen akademisk eller yrkesinriktad. Från folkhögskolornas sida kan vi underlätta övergången till universitetsstudier genom att t.ex. ha filosofiska caféer på skolan eller öppna ”universitetsföreläsningar” med lärare/professorer som kommer till skolan och pratar med deltagarna. 

Apropå vårt bidrag till integrationen: en invandrad mamma som utbildar sig ger ringar på vattnet - hon kommer in i samhället, barnen ser nyttan av utbildning och vill också gå i skola. Släktingarna anmäler sig genast till folkhögskolan när de ser att hennes satsning faktiskt ledde till arbete…

Språk understödjer och befruktar varandra – ”det går att lära sig hur många språk som helst”. Språken är inga ”tårtbitar” som man kan eller bör särskilja från varandra – dra nytta av deltagarnas stora språkkunskaper i stället för att se det som ett problem med många hemspråk i klassrummet!

Utnyttja alla de olika språk- och kulturkunskaperna bättre i klassrummet i t.ex historie- och samhällsämnena. Bekräfta de ”glömda” kunskaperna ifrån hemlandet för att få en helhet i dessa människors liv. Rent praktiskt kan man t.ex. låta invandrardeltagare se en film på hemspråket, men skriva recensionen på svenska. 

”Kunskapsveckor” tre veckor i början på terminen där man delar in deltagarna i språkgrupper och får diskutera på hemspråket, t.ex. studieteknik eller göra en kunskapsinventering. Detta kan följas upp under terminen genom att de får fortsätta diskutera i smågrupper på hemspråket inför t.ex. en helklassdiskussion – man har mer att tillföra om man har fått sätta sig in i ämnet på sitt eget språk först. Det måste inte finnas en lärare med i varje grupp: deltagare från åk 3 kan agera hjälplärare. 

Man kan ha temadagar med språklig/kulturell inriktning där man t.ex. kan få lära sig lite arabiska, och man kan pröva att ha två undervisningsspråk, t.ex. arabiska/svenska, som faktiskt kan underlätta förståelsen och inlärningen markant. 

Frågor att grunna på: 

Har vi ett ömsesidigt, kompensatoriskt eller komplementariskt förhållningssätt?

Vad innebär antirasistisk undervisning?

Samarbetar vi med lokalsamhället? 

Tips från Abbe: 

· Alla lärare läser varsin bok i ämnet och presenterar för varandra. 

· Skapa arbetsgrupp som arbetar med denna fråga. 

· Satsa tid och pengar på att höja kompetensen. 

· Vid nyrekrytering – tänk i mångfaldstermer!

Workshop Heteronormativ folkbildning med Pia Emanuelsson

”Heterosexualitet ses som det självklara och normala.  Det är också ett sätt att exkludera och marginalisera människor”

Pia Emanuelssons anteckningar:

Workshopen inleddes med en muntlig sammanfattning av mitt examensarbete på folkhögskollärarprogrammet: Heteronormativ folkbildning – dags för folkhögskolorna att problematisera den förgivettagna heterosexualiteten. Utdrag ur uppsatsen delades ut. Tillgängligt under workshopen fanns en stor mängd textmaterial inom HBT-området som spridits ut i rummet. Deltagarna diskuterade också hur man arbetar med frågeställningar om kön och sexualitet på de folkhögskolor och kurser där de själva var verksamma. Kursdeltagare från Färnebo folkhögskola berättade att man på deras kurs har ”maktstrukturer och identitet” på schemat varje vecka och att ett av ämnena som tas upp är ”Kön och makt”. Nedan följer några utdrag ur uppsatsen som togs upp under workshopen. Sist bifogas referenser och webbsidor som kan användas som pedagogiska resurser inom HBT-området.

Hela uppsatsen Heteronormativ folkbildning: dags för folkhögskolorna att problematisera den förgivettagna heterosexualiteten kan beställas från pia.emanuelsson@folkbildning.net
Bakgrund
Under läsåret 2004/05 arbetade jag på två väldigt olika kurser: distanskursen Lesbiskt Liv på Kvinnofolkhögskolan och på allmän kurs på en annan folkhögskola. På den allmänna kursen hade jag under året flera öppet lesbiska kursdeltagare. Den ena kursen hade som grundläggande utgångspunkt att ifrågasätta heteronormativiteten medan den andra inte hade ett sådant syfte. Att arbeta på en kurs som helt hade fokus på lesbiska studier parallellt med att arbeta på en kurs som helt saknade en sådan profil men samtidigt hade flera öppet homosexuella kursdeltagare gav möjligheter till intressanta jämförelser. Det blev utgångspunkten för mitt examensarbete.
Heteronormativitet

Vi lever i ett heteronormativt samhälle. Heteronormativitet innebär att heterosexualitet betraktas som något naturligt och normalt, ses som något självklart och tas för givet och att alla förutsätts vara heterosexuella. Homo- och bisexualitet betraktas som något avvikande och onormalt och blir därför marginaliserat och osynliggjort. Tiina Rosenberg ger en definition av termen i sin introduktion till boken Könet brinner!:
”Med termen heteronormativitet åsyftas de institutioner, strukturer, relationer och handlingar som vidmakthåller heterosexualitet som något enhetligt, naturligt och allomfattande. Heteronormativiteten skall således förstås som ett aktivt normerande, grundat på en binär könsuppfattning. Allt det som faller utanför stämplas som avvikande. Bestraffningarna rör sig från mer konkreta och handgripliga former som fängelsestraff och våld till mer svårgripbara uttryck som marginalisering, osynliggörande, stereotypisering, kulturell dominans och homofobi.”

I dagens samhälle är det olagligt att diskriminera människor på grund av sexuell läggning och människor kan bli dömda för hets mot folkgrupp om de uttalar sig kränkande mot homosexuella. Homosexuella fick 1995 rätt att ingå registrerat partnerskap och år 2003 beslutade riksdagen att homosexuella ska kunna prövas som adoptivföräldrar. Helt nyligen har frågan om rätt till insemination för lesbiska varit på den politiska agendan. Mer och mer syns homosexualitet och könsöverskridande i det offentliga samtalet och i populärkulturen. Man kan tycka att homosexuellas rättigheter därmed har ökat starkt under de senaste decennierna, att synligheten, öppenheten och ”toleransen” är mycket högre nu än tidigare. Visst har det skett förbättringar, men allt är långtifrån bra. Verkligheten för många homo-, bisexuella och transpersoner är fortfarande förfärlig på en mängd olika områden: På senare tid har flera rättsprocesser uppmärksammats där kristna fundamentalister hetsar mot homosexuella.
 Hatbrott mot homosexuella är vanligt förekommande, och har ökat kraftigt de senaste åren, och detta våld utförs inte enbart av nazister, utan av oorganiserade människor utan koppling till speciella homofobiska grupper.
 Unga homosexuella i Sverige idag riskerar att förskjutas och utsättas för hedersrelaterat våld från sina familjer när familjerna får kännedom om deras sexuella läggning (och detta är inte kopplat till någon speciell kultur eller etnisk grupp).
 Kränkningar och trakasserier i skolan och på arbetsplatser är inte ovanligt.
 Skolor använder kurslitteratur med kränkande och fördomsfulla påståenden om homosexuella.
 Studier visar att unga homosexuella har högre psykisk ohälsa och mycket högre frekvens av självmordsförsök än genomsnittsbefolkningen.
 I flera länder råder ännu dödsstraff för homosexualitet och Sverige utvisar homosexuella asylsökande till länder där de förföljs och utsätts för våld på grund av sin sexuella läggning.
 Gruppen HBT-personer är alltså fortfarande, trots förbättrad lagstiftning och ökad öppenhet, utsatt för ett omfattande strukturellt förtryck i dagens samhälle. 

Mångkulturell folkbildning

Folkbildningen är en del av samhället och omfattas av de maktstrukturer som existerar i samhället. Grundläggande för folkbildningen i Sverige är demokratiuppdraget och många som ägnar sig åt folkbildning har emancipatoriska målsättningar med sin verksamhet. Problematisering av makt, förtryck och kulturell dominans i samhället och inom våra egna verksamheter bör vara av central betydelse för våra tolkningar av verkligheten. Vad händer inom folkbildningen på dessa områden? 

I dagens tal om folkbildning är ”mångfald” och ”mångkultur” viktiga nyckelord. Ofta betecknar dessa ord fortfarande endast skillnader med avseende på etnicitet och/eller nationalitet. Men allt mer används begreppet ”mångkultur” för att beteckna fler skillnader mellan människor än etnicitet, till exempel kön och klass.
 En av mina utgångspunkter är att talet om mångkulturell folkbildning bör innefatta skillnader med avseende på minst fem maktstrukturer i samhället: klass, kön, etnicitet, funktion och sexuell läggning. Dessa kan inte förstås och analyseras endimensionellt som separata strukturer utan i talet om ”det mångkulturella” måste man också ha en flerdimensionell analys av dessa olika maktstrukturer. Risken är annars att man förenklar och generaliserar och skapar stereotyper. Enskilda individer och grupper är inte endimensionella utan genomkorsas av många olika skillnader som är beroende av och skapar varandra. Detta sätt att förstå komplexa maktrelationer benämns intersektionalitet:
”Intersektionalitet tillhandahåller en teoretisk ram för att analysera hur makt konstitueras utifrån socialt konstruerade skillnader som är inbäddade i varandra och som förändras i skilda rumsliga och historiska sammanhang. Ett sådant perspektiv skiljer sig från tidigare försök som ledde till en mekanisk förståelse av kategorierna kön, klass och etnicitet där individernas position bestäms av summan av överordnings och underordningsstrukturer. Idén om intersektionalitet tar sin utgångspunkt i en förståelse av makt som en multidimensionell konstruktion där kön- klass och ras/etnicitet [samt sexualitet och funktion – min anm.] är konstituerande (bärande) principer.” 

Frågeställningar om sexuell läggning, om hetero-, homo- och bisexualitet, är ett område som i hög utsträckning fortfarande är omgivet av tystnader och osynliggörande i samhället och inom folkbildningen. Det är ett strukturellt förtryck som ännu knappt har hamnat på agendan i de flesta sammanhangen. Hur upprätthåller och motverkar folkhögskolor i sina verksamheter den heteronormativitet som genomsyrar hela samhället? Hur reproduceras denna samhällordning, denna maktstruktur, inom folkbildningen? Förekommer motstånd? Finns det hos landets folkhögskolor en emancipatorisk vilja kring detta samhällsproblem?

De Andra

Feministisk och postkolonial teori har i sina maktanalyser teoretiserat mycket kring konstruktionen av den andra. Klassiker på området är t ex Simone de Beauvoirs Det andra könet och Frantz Fanons Svart hud vita masker. I Paulo Freires Pedagogik för förtryckta är detta också ett centralt tema.
 Jag menar att sätten att förstå konstruktionen av den andra hos ovan anförda författare;  kvinnan som den andra, negern som den andra, den koloniserade och fattiga som den andra, går att överföra på konstruktionen av den andra i motsatsparet hetero-/homosexualitet. Den homosexuella/perverterade är den heterosexuellas/ Människans, negativa spegelbild, avvikelsen som konstituerar det normala, i ett samhälle som kan betraktas som en heterosexuell hegemoni.

”Vi”, normala
”De Andra”, onormala

Man 

Kvinna

Vit

Svart, brun, färgad

Hetero

Homo
Förtrycktes fem ansikten

I boken Att kasta tjejkast skriver Iris Marion Young om rättvisa, förtryck och dominans. I kapitlet ”Förtryckets fem ansikten”  utgår hon från olika sociala rörelsers syn på förtryckta grupper och utvecklar begreppet förtryck genom att dela in det i fem kategorier: exploatering, marginalisering, maktlöshet, kulturell dominans och våld.

 ”Orsakerna till det strukturella förtrycket finner vi i normer, sedvanor och symboler som aldrig ifrågasätts, i föreställningar som ligger inbäddade i hävdvunna och institutionaliserade regler och rutiner och de samhälleliga konsekvenserna av att dessa regler och rutiner är allmänt omfattade och åtlydda. […] I den här utvidgade strukturella betydelsen syftar ”förtryck” på de orättvisor som vissa grupper drabbas av till följd av ofta omedvetna föreställningar och beteendemönster bland vanliga, hyggliga medmänniskor i vardagliga möten, i medier och kulturella stereotyper, i kontakten med byråkratiska strukturer och hierarkier och på de olika ”marknaderna” – det vill säga mitt i det alldagliga, vardagliga livets göranden och låtanden.”

Vidare menar Young att det inte nödvändigtvis är så att det för varje förtryckt grupp finns en motsvarande förtryckande grupp, däremot finns det en motsvarande privilegierad grupp. Hon menar att makt ofta utövas i liberala och humana verksamheter som utbildningssystemet, förvaltningsapparaten, produktionen och sjukvården. Men naturligtvis finns det även individer och grupper som medvetet och avsiktligt förtrycker andra. Olika grupptillhörigheter kan genomkorsa enskilda individer på många olika sätt så att man kan vara privilegierad i vissa avseenden och förtryckt i andra. Detta innebär att det krävs en flerdimensionell förståelse av förtryck.

Genom att dela in förtryck i fem kategorier menar Young att hon täcker in alla grupper som olika sociala rörelser menar är förtryckta och alla de sätt som de är förtryckta på. Exploatering handlar om utsugning av arbetskraft. Det är ett förtryck för att det innebär en systematisk överföring av kraft och resurser från en social grupp till en annan. Marginalisering handlar om att arbetsmarknaden inte kan eller vill använda sig av en individ, om en växande underklass som står utanför samhällets produktiva och sociala liv. Detta kan drabba många olika sociala grupper. Maktlöshet drabbar okvalificerad arbetskraft som befinner sig längst ner i hierarkin på arbetsmarknaden och därmed saknar frihet i arbetet och har få möjligheter att utveckla sina resurser och talanger. Kulturell dominans innebär att utsatta grupper blir osynliggjorda samtidigt som de framställs i stereotypa bilder och skiljs ut som annorlunda, som Den andre.
 Det är utifrån Youngs resonemang om kulturell dominans som jag menar att man kan tolka verkligheten som en heterosexuell hegemoni. Hon säger vidare: 

”Osynliggörandet, stereotyperna och annorlundaskapet är konsekvenser av att de dominerande grupperna framställer sig själva, sina erfarenheter och sin kultur som allmängiltig. Eftersom de dominerande grupperna kontrollerar de viktiga kommunikations- och informationsverktygen kommer de mest omhuldade och vidast spridda kulturella produkterna i samhället uttrycka deras specifika erfarenheter, värderingar, målsättningar, perspektiv på och tolkningar av sociala skeenden och företeelser – till exempel andra sociala grupper. Ofta utan att de förstår det själva projicerar de dominerande grupperna sina särskilda perspektiv och erfarenheter på mänskligheten som sådan och framställer dem som universellt giltiga. […] När den egna kulturella identiteten betraktas som normal beskrivs de andra grupperna i termer av brist och defekt. De blir de andra, de annorlunda […] Stereotyperna genomsyrar hela samhället och uppfattas som självklara och ovedersägliga. Precis som alla vet att jorden snurrar runt solen vet alla att bögar är promiskuösa, att indianer är alkoholister och kvinnor är bra på att ta hand om barn. Vita, heterosexuella, kristna, icke funktionshindrade män ur medelklassen däremot är individer.”

Kulturellt dominerade människor utvecklar ett dubbelt medvetande: känslan av att alltid se sig själv med andras ögon och ständigt mäta sig själv med andras måttstockar, av att vara betraktad med en kombination av roat förakt och medlidande. Kulturell dominans skapar en paradoxal upplevelse att samtidigt vara osynlig och iögonenfallande.
 Våld är Youngs femte förtryckskategori. Hon menar att flera sociala grupper är utsatta för systematiskt våld. Dessa grupper vet att de alltid måste vara beredda på oprovocerade attacker med syfte att misshandla, förnedra eller döda. Hon menar att i USA lever alla kvinnor, svarta, asiater, araber, bögar och lesbiska under sådana hot och att våld mot individer i dessa grupper är mycket vanligt. Våldet ska förstås utifrån den sociala kontext som det uppstår i, det sammanhang som gör våldet möjligt och begripligt. Våldet ska betraktas som en social orättvisa för att det är systematiskt och en social rutin. Det finns ständigt närvarande i människors medvetande och begränsar de utsattas frihet och värdighet. Young menar också att våldet är legitimt genom att det tolereras. Tredje part engagerar sig inte i någon hög utsträckning mot våldet.

HBT-personers rättigheter

Den organisation som har officiell status som intresseorganisation för HBT-personer i Sverige är RFSL, Riksförbundet för sexuellt likaberättigande. Inom denna organisation förs en omfattande sexualpolitisk kamp runt om i landet. Utöver denna finns också en mängd informella autonoma grupper (inte minst feministiska) som på olika sätt gör motstånd mot samhällets heteronormativitet. Nutida gayrörelse är en av de rörelser som ingår i det som betecknas som ”nya sociala rörelser” och dess startpunkt dateras ofta till 1969, till ”Stonewall”, en speciell händelse på en gaybar i New York där gayfolket plötsligt slog tillbaka mot polisens återkommande razzior mot gaybarer så att upplopp uppstod.
 Men även dessförinnan organiserade sig homosexuella, om än inte lika upproriskt. RFSL bildades redan 1950. Homorörelsens och den lesbiska kvinnorörelsens kamp för jämlikhet och mot förtryck har bidragit till betydande samhällsförändringar vad gäller homosexuellas rättigheter.

1944 avkriminaliserades ömsesidiga homosexuella förbindelser mellan vuxna i Sverige. Istället fick de en sjukdomsstämpel. Så sent som 1979 avskaffade Socialstyrelsen homosexualitet som ett sjukdomsbegrepp. 1995 infördes lagen om registrerat partnerskap. 1999 förbjöds diskriminering i arbetslivet på grund av sexuell läggning. Ombudsmannen mot diskriminering på grund av sexuell läggning (HomO) inrättades. 2002 förbjöds diskriminering på grund av sexuell läggning avseende studenter på universitet och högskolor. 2003 förbjöds hets mot homosexuella som grupp. Samma år fick homosexuella personer rätt att prövas som adoptivföräldrar.

Heteronormativitet i skolan
I mina litteraturstudier har jag funnit flera böcker, rapporter och undersökningar som behandlar frågeställningar om heteronormativitet i grundskola, gymnasium och högskola.
 Skolans heteronormativitet finns alltså tydligt formulerat som ett problem och behandlas såväl akademiskt som av politiska aktörer som RFSL och HomO. Jag har inte hittat något motsvarande material som behandlar heteronormativitet inom folkbildningen. Men mycket av det som sägs om heteronormativitet inom grundskola, gymnasium och högskola är relevant även för folkbildningen. Så hur ser då talet om skolans heteronormativitet ut? Titlarna på flera av rapporterna talar sitt tydliga språk: ”Tystnadens tyranni” och ”Bryt tystnaden!”. Ett återkommande tema i rapporterna om heteronormativitet i skolan är att HBT-frågor omges av tystnader, att elever och studenter som inte är heterosexuella upplever ett starkt utanförskap genom att vara osynliggjorda och aldrig få sina verkligheter bekräftade eller belysta i undervisningssituationerna. Detta gäller inom såväl grund- som gymnasie- och högskola. Lärare saknar kompetens på HBT-området och det ingår inte som moment i lärarutbildningarna. Det är upp till enskilda lärares godtycke om man alls ska beröra HBT-frågor eller inte.
 

”Många unga homo- och bisexuella växer på det här sättet upp i en miljö där de är ifrågasatta eller osynliggjorda som personer. Man kan vara ifrågasatt därför att den egna sexuella läggningen inte tas på allvar, omgivningen tycker man är allt för öppen och på så sätt ”provocerande” eller genom att man utsätts för trakasserier eller våld. Man blir osynliggjord genom att det inte finns språk, bilder och symboler att identifiera sig med. [---] Det är farligt för en ung människa att inte bli sedd och accepterad som den han eller hon är. Att tvingas in i en heterosexuell roll är ett övergrepp som kan ge bestående men. Det är därför betydelsefullt för homo- och bisexuella ungdomar att hitta förebilder i sin vardagliga omgivning. […] En lärare med kunskaper om homo- och bisexualitet och en öppen och respektfull attityd till att det bland eleverna finns både homo-, bi- och heterosexuella ungdomar kan då fungera som ett stort stöd. Samtidigt kan en lärare med motsatta egenskaper vara förödande för en ung homosexuell människas självbild och självkänsla.”

När det gäller högskoleutbildningar kritiseras de för en bristande vetenskaplighet eftersom de brister i kunskap och perspektiv och skapar en oförmåga att genomskåda normer och förgivettaganden, vilket i sin tur ger en skev bild av verkligheten. Bristande HBT-kompetens på vissa yrkesutbildningar kan ge förödande konsekvenser när exempelvis läkare, psykologer, socionomer, jurister och lärare helt utbildas inom ett heterosexuellt paradigm. Deras förmåga att bemöta HBT-personer professionellt i sitt yrkesutövande har stora brister.

Flera av rapporterna tar sin utgångspunkt i det faktum att det är en grundläggande mänsklig rättighet att få älska vem man vill. Skolorna har ett tydligt demokratiskt uppdrag som innebär att de aktivt ska verka för jämlikhet och respekt för alla människors lika värde och motverka alla former av kränkande behandling. Alla elever ska ha rätt att känna sig trygga i skolan. Skolan ska vara en god arbetsmiljö för alla elever och främja elevernas goda hälsa.

”Att bli respekterad jämlikt – på samma villkor som heterosexuella kamrater – är varje homosexuell elevs grundläggande mänskliga rättighet. Det är därför viktigt att skolan behandlar homo-, bi- och heterosexualitet som likvärdiga egenskaper och att begreppet homofobi förklaras och diskuteras. Homosexualitet kan, och ska, beröras på ett integrerat sätt i en rad olika ämnen, till exempel historia, svenska, social- och samhällskunskap. Att bara diskutera homosexualitet på biologilektionerna eller under en särskild ”samlevnadsdag” förstärker fördomarna och kränker rätten till likabehandling. Vidare bör sexualupplysning ges till alla elever om både homo- och heterosexuella beteenden.”

RFSL Ungdom genomförde år 2003 en undersökning av ett stort antal av de biologiböcker som används inom grundskola och gymnasium idag, för att studera hur läromedlen behandlar HBT-frågor.
 Man gjorde en bedömning om huruvida texterna som behandlade homosexualitet, bisexualitet och transpersoner innehöll korrekt fakta och analyserade om texterna hade kränkande innehåll eller inte. Av 16 analyserade böcker är det bara två som RFSL Ungdom kan rekommendera. Sju böcker betraktas som olämpliga som läromedel och sju böcker blev helt svartlistade av RFSL Ungdom. En av de svartlistade böckerna är utgiven 2001 och i den använder man citationstecken när man skriver att man kan ha ”sex” med någon av samma kön. Det står också att i ”puberteten kan det hända att ungdomar av samma kön umgås sexuellt. Detta kan bero på att driften inte ännu blivit stabil och betraktas inte som homosexualitet i vanlig mening.” Senare i texten kan man läsa: ”vuxna homosexuella söker ofta en partner hos ungdomar av samma kön. Ett sådant förhållande kan bli ett stort problem för en ung människa. Det kan leda till framtida störningar i den egna sexualiteten. Men man blir inte homosexuell av sådana upplevelser.”
 I denna biologibok från 2000-talet beskrivs homosexuella som pedofiler som begår övergrepp. Så kan alltså undervisningen om HBT-frågor se ut på skolorna idag.

Mångkulturell undervisning 
Professor Sonja Nieto har formulerat sju kriterier för mångkulturell undervisning.
 Dessa kriterier är användbara utgångspunkter för hur en önskvärd folkbildande undervisning bör bedrivas, även om det kan kännas långt mellan ideal och verklighet.

1) Mångkulturell undervisning är antirasistisk och antidiskriminerande. Det innebär att alltid ta i beaktande och kontinuerligt granska alla de olika situationer och företeelser där elever kan marginaliseras och exkluderas; alltifrån läroplanens och kursplaners formuleringar och kunskapsmål, val av undervisningsmaterial, gruppindelningar till lärare och elevers förhållningssätt och interaktion med varandra.

2) Mångkulturell undervisning bör uppfattas som ett grundläggande perspektiv inom all undervisning. Att omfatta en mångkulturell kompetens är idag lika viktigt som att ha färdigheter i att läsa, skriva och räkna.

3) Mångkulturell undervisning är lika viktig för alla elever. Det är inte en undervisning för elever med någon ”speciell bakgrund” eller som har särskilda svårigheter. Alla elever måste få en möjlighet att få kunskaper som belyser flera olika perspektiv, olika sätt att förstå och uppfatta den kunskap och kunskapsproduktion som sker i samhället. Undervisningen ska vara pluralistisk för att ge elever möjlighet att ”perspektivera sig”.

4) Mångkulturell undervisning är ett genomgripande perspektiv, vilket innebär att det inte är ett specifikt kunskapsområde som kan avgränsas till vissa lektioner eller till särskilda lärare. Det är ett perspektiv som ska vara genomgående inom hela det pedagogiska och didaktiska sammanhanget.

5) Mångkulturell undervisning är en undervisning för social rättvisa. Det innebär att undervisningen binder samman teoretiska kunskaper med reflektion och beredskap för handling. Som grundläggande ses att undervisningen utgår från elevernas erfarenheter och reflektioner om det omgivande samhällets struktur och analyserar relationer av makt, inneslutning och uteslutning.

6) Mångkulturell undervisning utgår från en fortgående och omfattande kunskapsprocess, snarare än från början beskriva ett avgränsat och välformulerat kunskapsinnehåll. Att nå kunskap och förståelse för olika livsvillkor och inlärningsstilar samtidigt som relationer till andra människor skapas är en komplex, svår och tidsödande process.

7) Mångkulturell undervisning är en kritisk pedagogik. Uppfattningen att kunskap är objekt och neutral förkastas för en pedagogik och didaktik där medvetenheten om att varje undervisningsbeslut på alla olika förekommande nivåer är inskrivna i en ideologi och grundläggande omfattar en politisk ståndpunkt.

Analys och diskussion

RFSL och HomO visar att det i den läroplansstyrda skolans värld till stor del råder tystnader kring HBT-frågor. Dessa frågor berörs mycket marginellt i undervisningen och det är upp till enskilda lärares godtycke om och hur frågorna behandlas. Exempel på kränkande förhållningssätt från lärare och läromedel tas upp i rapporterna. HBT-frågor tas sällan upp i lärarutbildningar. Detta leder till att icke-heterosexuella elever upplever ett utanförskap och att de är osynliggjorda och obekräftade. Det finns inget som tyder på att det skulle vara annorlunda inom folkbildningen. Tvärtom, ter sig frågorna än mer osynliga här. I de intervjuer jag har gjort framkommer upplevelser av just tystnader och av ointresse för HBT-frågor bland övriga kursdeltagare. Som lesbisk kursdeltagare måste man i lärandesituationer hela tiden ha ett dubbelseende. Man måste ”sätta på sig sina speciella glasögon” för att tolka innehållet i undervisningen utifrån sin egen verklighet.
I uppsatsen har jag också försökt att ge en bild av en folkbildningsdiskurs som existerar i dagens samhälle. Mångfald, mångkultur, dialog och flerstämmighet är honnörsord. En polariserad bild av god respektive dålig (icke-)folkbildning växer fram:

Folkbildningsideal

Misslyckande
Mångkultur


Monokultur

Flerstämmigt


Enstämmigt


Dialog


Monolog

Emancipatorisk

Förtryckande

Mothegemoni

Hegemoni

Synliggörande

Osynliggörande


Benämnande


Tystnader

Jag tycker mig se att det inom folkbildningen ofta finns en självuppfattning om att man faktiskt lever upp till idealen, att den verksamhet som bedrivs kännetecknas av orden i den vänstra spalten ovan. Men om man kritiskt gör en granskning av folkbildningens heteronormativitet är det lätt att se att vi faktiskt hamnar i den högra spalten, den som benämns misslyckande. Om HBT-perspektiv uteblir och det istället råder tystnad, om man som lärare utgår från att alla kursdeltagare är heterosexuella, om man medverkar till att skapa den homosexuella som den andra, som en underlig, avvikande och på sin höjd exotisk stereotyp, då har man misslyckats med en demokratisk, mångfaldig och emancipatorisk folkbildning. Detta tror jag mer är regel än undantag inom folkbildningen, liksom i all annan utbildning, i Sverige idag. 

Vi har sett att dialog har en central betydelse i en sociokulturell syn på lärande. Men dialogen kräver en ömsesidighet, en respekt för olikheter, ett aktivt lyssnande och rollövertagande mellan de inblandade parterna. När heterosexualiteten tas för given och ses som naturlig finns inget utrymme för mångfald och flerstämmighet. Heteronormativitet är detsamma som det som i uppsatsen har beskrivits som kulturell dominans, hegemoni och förtryckande diskurs. När tystnader uppstår och gensvar uteblir existerar ingen dialog. 

Vad kan göras för att motverka folkbildningens heteronormativitet?

· Lyft upp frågan om heteronormativitet på folkbildningens agenda, på nationell nivå och på varje folkhögskola. 

· Arrangera fortbildning för skolpersonal om heteronormativitet och diskriminering.

· Inkludera sexuell läggning i förståelsen av ”mångkulturell folkbildning”. 
· Utgå från att HBT-personer med stor sannolikhet finns närvarande i klassrummet, även om ingen öppet har deklarerat det.

· Problematisera förståelsen av dialog. När uppstår tystnader? När är undervisningen monologisk och monokulturell?

· Granska skolmaterial och läromedel ur ett HBT-perspektiv.

· Problematisera det normala och sätt det i kritisk belysning. Analysera till exempel hur heterosexualitet återskapas i populärkultur och i det offentliga rummet.

· Ta homofobiska yttranden bland anställda och deltagare på allvar och agera kraftfullt mot dessa kränkningar.

· Sträva efter att integrera HBT-perspektiv i all undervisning, snarare än att lägga till det som ett speciellt tema vid enstaka tillfällen.  

Vilka perspektiv måste utvecklas?

HBT-personer är inte vita, västerländska, icke-funktionshindrade medelklassmänniskor, utan mycket mer än så. Man måste vara vaksam inför alla olika stereotyper som skapas och inse att människor verkligen inte är endimensionella. Identiteter uppstår i skärningspunkterna mellan olika maktstrukturer. Men vem är det man ser framför sig om man talar om ”den somaliska invandrarkvinnan”? Hur ser hon ut? Bär hon kanske sjal, har lång kjol och många barn? Eller skulle hon kunna vara en piercad kortklippt flata? Vem är det man ser framför sig när man föreställer sig den stora årliga prideparaden i Stockholm? Är det kanske en färgglad transande glitterbög som dansar fram på gatan? Inte tänker man väl i alla fall på alla rullstolsburna HBT-personer som faktiskt också paraderar genom gatorna? Den dubbelarbetande mamman som måste klara det lågavlönade jobbet inom omsorgen och samtidigt ta hand om hem och ungar, vem är hon? Har hon kanske en man hemma som hon också måste ta hand om? Eller skulle hon kunna ha en fru? Intersektionalitetsperspektivet måste föras in i förståelsen av HBT-personers identiteter och livserfarenheter. Skillnader och olikheter inom HBT-gruppen med avseende på kön, klass, etnicitet och funktion måste synliggöras. 

Inte bara de marginaliserade ska synliggöras. Fokus måste också sättas på ”de normala”. Hur återskapas och upprätthålls heterosexualitet och femininitet/ maskulinitet inom våra verksamheter? Hur ser konstruktionen av ”en riktig man” och av manlighet ut? Hur hänger den ihop med ”bögskräck”? Hur skapar man en dialog med människor som kommer från länder där det är straffbart med homosexualitet, ibland dödsstraff, och som anser att dessa lagar är bra? Med tanke på att många av dem som hetsar mot homosexuella är kristna – vad har alla kristna folkhögskolor för ansvar när det gäller att motverka heteronormativitet och homofobi?

Jag vill veta mer om hur det står till med heteronormativiteten på de olika folkhögskolorna runt om i landet idag. Hur ser kursutbudet ut med avseende på könsmakts- och sexualitetsfrågor? Hur arbetar enskilda lärare? Hur hanterar kursdeltagare dessa frågeställningar på de olika skolorna? Vilka informella sammanslutningar och nätverk finns bland HBT-personer på folkhögskolor? Särskilt nyfiken är jag på hur frågorna hanteras på de övriga fyra folkhögskolor som presenterar sig som feministiska eller jämställdhetsinriktade; Kvarnby, Bona, Färnebo och Långholmen.
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Webbadresser till organisationer och myndigheter inom HBT-området
Organisationer

RFSL


www.rfsl.se
RFSL Ungdom

 
www.rfslungdom.se
Gaystudenterna

 
www.gaystudenterna.se
Sverige mot rasism 

www.sverigemotrasism.nu
Centrum mot rasism

www.centrummotrasism.nu
International Lesbian and Gay Association, ILGA
www.ilga.org
Human Rights Watch

www.hrw.org
Amnesty International

www2.amnesty.se

Svenska Amnestys HBT-grupp

www2.amnesty.se/hbt.nsf

Amnesty International lgbht

www.ai-lgbt.org/
International gay and lesbian human rights commission www.iglhrc.org
Myndigheter

HomO

 
www.homo.se
Folkhälsoinstitutet

 www.fhi.se
Brottsoffermyndigheten      

www.brottsoffermyndigheten.se
Forum för levande historia
 
www.levandehistoria.se
Myndigheten för skolutveckling

 www.skolutveckling.se
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